

宝船作序 文化和鸣

——中非文明对话续写时代新篇

新华社记者 林晶

在北京的中央礼品文物管理中心展厅内，一个“郑和宝船”模型十分引人注目。这件由塞舌尔前总统詹姆斯·米歇尔赠送的国礼，映照出一段源远流长的中非文明交流史。

600多年前，中国明代航海家郑和率船队七下西洋，足迹最远至非洲东岸和红海沿岸，谱写了中非文明乃至世界文明交流互鉴的壮丽篇章。如今，“郑和宝船”所承载的文明交流对话从历史走向现实。在平等、互鉴、对话、包容的文明观指引下，中非携手执笔，继续书写“文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富”的动人新篇。

源远流长 万里和鸣

阿兰·巴特勒—帕耶特曾担任塞舌尔总统府国务秘书，亲历了塞舌尔将宝船模型作为国礼赠予中方的全过程。在他看来，“郑和宝船”作为历史上海洋外交的象征，传递了和平、合作、理解的理念。

“中国倡导的‘和而不同’理念，道出文明包容共存的关键。中国拥有悠久历史和深厚文化底蕴，还以开放心态与世界分享，促进各国相互理解。”巴特勒—帕耶特说。

在塞舌尔一海之隔的肯尼亚和坦桑尼亚，人们发现了更加久远的非中文明对话印记。据湖南省长沙铜官窑博物馆人员考据，这两个非洲国家沿海地区出土了中国唐代的长沙窑釉彩瓷片，比郑和下西洋的历史阶段还早数百年。

位于达累斯萨拉姆市的坦桑尼亚国家博物馆，展有多枚中国瓷片和多份航海史料图。博物馆历史分馆馆长肖马里·拉贾布·肖马里说，郑和船队来到非洲，不仅带来丝绸、瓷器和茶叶等商品，更促进了文化交流。“这一壮举对

市场监管总局发布《汽车行业价格行为合规指南(征求意见稿)》

新华社北京12月12日电（记者赵文君）市场监管总局12日发布《汽车行业价格行为合规指南（征求意见稿）》，向社会公开征求意见。

据介绍，为统一监管规则，明确法律边界，引导各汽车生产销售企业依法合规经营，市场监管总局研究起草了征求意见稿。

征求意见稿共五章28条，主要内容包括：细化汽车生产企业价格行为规范，明确了从整车到零配件生产、从定价策略到销售行为各环节的价格合规要求；明确汽车销售企业价格行为要求，聚焦汽车新车销售环节，着力规范未按规定明码标价、虚假促销等突出问题；引导建立健全内部合规管理制度，指导汽车生产销售企业构建系统化的内部价格合规管理体系，从源头预防价格违法行为。



12月12日，在柬埔寨暹粒省的一处居民安置点，因柬泰边境冲突而撤离的柬埔寨儿童领取零食。

柬埔寨内政部12日发布消息说，因柬泰边境冲突而撤离的柬埔寨民众人数已超过30万。柬泰边境地区7日起爆发激烈冲突，多地响起密集炮火。双方均指对方“先开火”。

新华社发（索万纳拉 摄）

◀◀（上接1版）

“完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”；

“更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全”；

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定”；

……

习近平总书记高瞻远瞩、深谋远虑，为做好开局之年经济工作指明方向。

稳中求进工作总基调，是我们党治国理政的重要原则，是“十五五”时期仍需一以贯之的重要方法论。

统筹“稳”与“进”，要精准施策，增强宏观政策前瞻性针对性协同性。

——继续实施更加积极的财政政策。保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量。

——继续实施适度宽松的货币政策。引导金融机构大力支持扩大内需、科技创新、中小微企业和重点领域。

——增强宏观政策取向一致性有效性。将各类经济政策和非经济政策、存量政策和增量政策纳入宏观政策取向一致性评估。

会议在宏观政策部署上，以继续实施“更加积极为的宏观政策”的稳定信号，夯实经济大盘的稳定底座，加快

◀◀（上接2版）

另外，当下市面上流通的低GI食品五花八门，部分产品滥用GI概念，甚至违规标注低GI标识，也增加了消费者的判断和选购风险。

“国家卫健委已发布《食物血糖生成指数测定方法》，以规范GI值的测定，该测定对实验室的资质和测试流

推动经济发展从量到质的转变。

一位与会同志深有感触地说，明年政策取向在“稳”和“进”的基础上，强调“质”和“效”，既释放宏观政策“稳”的信号，又顺应“十五五”开局指明优化方向，彰显复杂变局下党中央对时与势的准确把握。

提升“质”与“效”，要锚定目标，在坚持高质量发展中赢得主动。

在一个更加不稳定不确定的世界中谋求发展，唯有走好自己的路，才能“乱云飞渡仍从容”，在变局中勇开新局。

会议以“八个坚持”部署明年经济工作重点任务，“坚持内需主导，建设强大国内市场”摆在首位。

中国经济，一个重要特征是内部可循环。

扩大内需，不仅是抵御外部冲击、推动我国经济稳中向好的有效途径，更是推动高质量发展、构建新发展格局的战略之举。

深入实施提振消费专项行动，制定实施城乡居民增收计划，“清理消费领域不合理限制措施，释放文旅、赛事、餐饮、康养等服务消费潜力，同时要加强监管、规范秩序”“着眼惠民增后劲，推动投资止跌回稳，城市更新是投资重要领域”……

习近平总书记作出的一系列重要部署，强调从供需两侧发力，突出在发展中补齐民生短板。

程、受食人群、人群数量都有严格要求，在实际应用中，部分企业的执行情况与标准要求可能存在一定差异。”邱爽说。

健康饮食更在于“均衡适量”

专家认为，GI值虽重要，但不能因为过度关注单一标签，而忽略了食品的整体营养构成，健康饮食的核心更在于“均衡适量”。

目，以全球南方视角探索人类起源的奥秘。

2024年年底，《豫见东非 中肯考古——博戈利亚湖遗址石制品研究》一书出版，标志着中肯旧石器联合考古取得阶段性成果。肯尼亚国家博物馆馆长玛丽·吉古尼高度评价该项目的重要意义，认为这种技术与经验交流推动非洲史前遗产焕发新生，也让世界对人类起源有了更加多元的认识。